

形势·态势·大势 ——2023中国经济首季观察

据新华社北京4月19日电 全面贯彻党的二十大精神开局之年，中国经济运行备受关注——

开局首季，随着疫情防控较快平稳转段，中国经济呈现企稳回升态势，市场预期加快好转，增长动能持续增强，高质量发展的步伐稳健有力。

“推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作”“牢牢把高质量发展这个首要任务”，习近平总书记为中国经济发展领航定向。

观察大国经济，既要认清当下运行之“形”，也要把握一年增长之“态”，更要重视长远发展之“势”。

针对各方关注的热点问题，新华社记者多方调研采访，从中国经济的“形势”“态势”“大势”全面观察中国经济。



扫二维码看全文

应急管理部： 迅速开展 消防安全专项整治

据新华社北京4月19日电 应急管理部19日强调，要聚焦突出问题，迅速开展消防安全专项整治和尾矿库汛前隐患排查治理。

当日，应急管理部召开部委会，强调举一反三彻底排查风险隐患，坚决防范遏制重大安全事故发生。会议指出，近期一些地方接连发生火灾等安全事故，特别是北京丰台长峰医院火灾、浙江金华企业厂房火灾事故，暴露出隐患排查整治不到位、安全生产责任不落实等突出问题，再次敲响了警钟。

会议强调，要将医院、养老院、学校、托儿所、“厂中厂”、娱乐场所、高层建筑、大型综合体等作为重中之重，聚焦易燃可燃装饰装修、保温材料和占堵生命通道、违规动火电焊作业、冒险施工等突出风险，以及小施工引起大事故等突出问题，采取集中检查、专家会诊、异地执法等形式，一家一家过“筛子”，对隐患问题该通报的通报、该曝光的曝光、该约谈的约谈。

北京长峰医院火灾 已致29人遇难

院长王某玲等12人被刑拘

据新华社北京4月19日电 4月18日，北京长峰医院发生火灾。北京市人民政府新闻办19日举行长峰医院火灾事故情况通报会，通报火灾相关情况。记者从通报会上获悉，据最新统计，火灾已致29人遇难。

北京市公安局刑事侦查总队队长孙海涛19日在北京长峰医院火灾事故情况通报会上介绍，2023年4月18日，长峰医院火灾事故发生后，北京市公安局会同消防等相关部门，连夜开展调查访问、勘查检验等工作。经查，北京长峰医院院长王某玲、副院长汪某、总务科主任王某阳、施工公司负责人王某峰、现场施工负责人程某君等12人，涉嫌重大责任事故罪。目前上述人员已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。下一步，公安机关将会同相关部门，进一步深入调查、完善固定证据，依法打击处理。

两部门： 每局剧本活动结束后 必须进行一次防火巡查

据新华社北京4月19日电 国家消防救援局、文化和旅游部近日联合印发了《剧本娱乐经营场所消防安全指南(试行)》。

这是记者19日从国家消防救援局了解到的信息。据介绍，指南旨在明确剧本杀、密室逃脱等剧本娱乐经营场所有关消防安全要求，强化安全主体责任，提升场所消防安全管理水平。

指南提出，每局剧本娱乐活动结束后必须进行防火巡查，至少每月进行一次全面防火检查，定期对消防设施进行维护检测。营业结束后，应当对重点部位进行全面检查并切断非必要电源。密室逃脱应当为消费者配备对讲机、定位器(具备蜂鸣报警发声功能即可)，确保发生火灾事故时能够快速定位搜救被困人员并及时安全疏散。

第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育全面启动 感悟思想伟力 凝聚奋进力量

中国共产党人依靠学习走到今天，也必然依靠学习走向未来。

4月3日，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议在京召开，习近平总书记出席并发表重要讲话，深刻阐述开展此次主题教育的重大意义、目标要求和重点举措，对以县处级以上领导干部为重点在全党深入开展主题教育作出部署、发出号令。

连日来，第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育全面启动，各地区各部门各单位把高质量开展好主题教育作为当前的首要政治任务，认真统筹推进、精心组织学习、发挥表率作用，推动广大党员、干部在主题教育中感悟思想伟力、凝聚奋进力量。

以上率下 高站位高起点部署推进

4月10日至13日，习近平总书记来到广东考察，这是总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之后，第一次出京调研。

考察调研中，习近平总书记指出：“开展主题教育是今年党的建设的重大任务。各级党组织要坚决贯彻落实党中央的工作部署，教育引导党员、干部在以身作则、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫见实效。”

殷殷嘱托，饱含期许；以上率下，起而行之。就在几天前，3月30日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，研究部署在全党深入开展主题教育工作。

当天下午，在中央政治局第四次集体学习时，总书记强调，这次主题教育，中央政治局的同志要以更高标准、更严要求、更实措

施，为全党作示范、立标杆、带好头。

4天后，在出席主题教育工作会议时，总书记要求各级党委(党组)要扛起主体责任，把这件事关全局的大事谋划好、组织好、落实好。

从“5天时间3次会议”的紧锣密鼓，到考察途中的指导要求，习近平总书记高度重视、身体力行，为谋划和开展好主题教育提供了根本遵循、指明了前进方向。

在中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组领导下，主题教育中央指导组第一时间召开培训会议，58个指导组奔赴各地区各部门各单位，与进驻单位同向发力、同题共答，以良好的精神状态迅速投入工作。

31个省市区和新疆生产建设兵团，中央和国家机关117家单位，15家中管金融企业、57家中管企业、31家中管高校作为第一批开展单位，迅速传达习近平总书记重要讲话精神，研究制定具体落实方案，推动主题教育开好局起好步。

以学为基 深学细悟把握理论精髓

在主题教育中，各地区各部门各单位将“学思想”摆在首位，把加强理论武装作为重中之重，教育引导广大党员、干部全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系，把握好这一思想的世界观、方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

中央纪委国家监委机关、中央和国家机关工委、中央台办等单位组织党员干部通过举办培训班、“三会一课”、主题党日等形式，认真学习主题教育学习材料，跟进学习习

近平总书记最新重要讲话。工商银行、中船集团、复旦大学突出强调办好读书班，通过集中学习的方式，全面深入系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想。

在扎扎实实读原著学原文悟原理基础上，第一批开展单位结合自身特点，大力弘扬马克思主义学风。

4月17日，在福建省委宣传部读书角，一场青年理论学习小组读书沙龙正热烈开展。党员干部们仔细研读《习近平在福建》《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》等有关书籍和材料，踊跃发言讨论。连日来，通过举办《复兴文库》专题讲座、领导干部带头诵读、系统联学共学、开展现场教学等方式，福建省委宣传部推动主题教育全面开展。

浙江省委常委带头开展“大走访大调研大服务大解题”活动，系统谋划“八八战略”实施20周年系列活动；国家发展改革委充分用好求是论坛、周三大讲堂、发改书吧“思享汇”等平台开展专题学习研讨。

夯实学习内容、创新形式载体，各地区各部门各单位采取多种形式、利用多种平台、发掘多种手段开展思想学习，推动更多党员、干部学有所思、学有所悟、学有所获。

以实为要 坚持学以致用知行合一

各地区各部门各单位在主题教育中，引导广大党员、干部学用结合、学以致用，不断从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取智慧经验，努力把学习成果转化为坚定理想信念、锤炼党性、推动工作的强大力量。

实干成就未来，推动高质量发展取得新成效——

北京提出要牢记“看北京首先要从政治

上看”的要求，为党中央站好岗、放好哨；上海突出“实”字，表示要以排头兵的姿态和先行者的担当，将思想伟力化作浦江两岸高质量发展更为绚丽的生动图景；天津市委常委班子带头推动高质量发展“十项行动”深入实施，通过主题教育进一步把准行动方向、细化行动路径、提升行动效果。

唯实求真，将习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法融入主题教育——

坚持问题导向，是习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明风格。商务部、中国贸促会等单位结合巡视巡察等梳理出的问题进行整改；中国矿产、五矿集团聚焦影响战略性矿产资源安全保障突出问题，提出破解之策。守正创新，是习近平新时代中国特色社会主义思想的显著标识。中石油强调转观念、勇担当、创一流，教育引导党员始终保持“石油工人心向党”的政治本色。

站稳人民立场，以群众满意不满意作为开展主题教育的根本评判标准——

坚持人民至上，是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条红线。重庆在主题教育实施方案中，建立了调查研究、民生项目、检视整改等清单，实施一系列发展攻坚行动；内蒙古紧扣完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事，用心用情用力办好民生实事……

坚守人民立场，方能行稳致远。随着主题教育的深入开展，广大党员、干部必将从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取不懈奋斗的动力，汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴伟力。

据新华社北京4月18日电

2023年国家助学贷款免息 本金可延期偿还

据新华社北京4月19日电 记者19日从财政部了解到，为进一步减轻家庭经济困难高校毕业生负担，支持做好2023年高校毕业生就业服务工作，财政部、教育部、人民银行、银保监会日前联合发布通知，要求做好2023年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作。

国家助学贷款是保障家庭经济困难学生公平接受高等教育的一项重要制度。日前召开的国务院常务会议，决定继续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。此次发布的通知进一步明确了上述部署。

通知明确，对2023年及以前年度毕业的贷款学生2023年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除，参照国家助学贷款贴息政策，免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。对2023年及以前年度毕业的贷款学生2023年内应偿还的国家助学贷款本金，经贷款学生自主申请，可延期1年偿还，按照有关规定，助学贷款期限最长不超过22年，延期贷款不计罚息和复利，风险分类暂不下调。

《工贸企业重大事故隐患判定标准》5月15日起施行



据新华社北京4月19日电 应急管理部近日印发《工贸企业重大事故隐患判定标准》，自2023年5月15日起施行。

记者19日从应急管理部了解到，这一信息。据介绍，判定标准针对近年来工贸行业典型事故暴露出的新问题、新情况，聚焦可能造成群死群伤的重大安全风险，充分考虑企业新技术、新装备的运用和安全水平整体提升等因素，明确了3方面64项重大事故隐患情形。

其中，管理类共3项，吸取近年来工贸企业因承包承租单位管理混乱、无证作业频发事故的教训，增加了承包承租单位安全管理、特种作业人员持证上岗要求。行业类列举了冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草等7个行业共47项重大事故隐患情形。专项类列举了存在粉尘爆炸危险、使用液氨制冷，以及存在硫化氢、一氧化碳等中毒风险的有限空间作业等3个领域共14项重大事故隐患情形。

就美国监听古特雷斯事件 联合国正式向美方表达关切

据新华社联合国4月18日电 联合国秘书长发言人迪雅里克18日说，针对媒体等报道的联合国秘书长古特雷斯和其他联合国高级官员信息交流遭美国政府监听事件，联合国已正式向美国表达关切。

迪雅里克表示，联合国向美方清楚说明，这类行为与《联合国宪章》和《联合国特权及豁免公约》中为美国列出的义务“不一致”。

据多家媒体近来援引泄露的美军机密文件，联合国秘书长古特雷斯和一些国家高层疑似遭美国情报部门监听。美国《华盛顿邮报》17日报道说，该报获取的4份机密文件显示，美国对古特雷斯同联合国高级官员以及一些国家领导人的交谈进行了窃听。

外交部发言人评美政府监听联合国秘书长： 不是第一次曝出类似丑闻

据新华社北京4月19日电 外交部发言人汪文斌19日就美国政府监听联合国秘书长古特雷斯通话的报道答记者问时说，这已不是第一次曝出美国的类似丑闻，美国应当给国际社会特别是联合国一个交代，以实际行动切实履行东道国应当承担的责任和义务。

当日例行记者会上，有记者问：美国媒体近日再度发文披露，美国政府监听联合国秘书长古特雷斯同各国领导人及联合国高官通话情况。昨天，联合国秘书长发言人迪雅里克表示联合国秘书处已就“泄密文件”事件正式照会美方表达关切。请问中方对此有何评论？

汪文斌说，近期关于美国对包括其盟国在内的世界各国和国际组织实施监视监听的新闻报道再次引发国际社会轩然大波，但事实上这已不是第一次曝出美国的类似丑闻。

汪文斌指出，美国声称维护联合国作用，却在联合国掀起“窃听风暴”；美国自诩所谓自由、民主的“捍卫者”，却利用先进技术构建“黑客帝国”；美国标榜维护信息安全，却在全球布下“信息安全陷阱”。

不动产权证/登记证明作废声明

绿口区濠浦路办事处绿口镇榭梅桥村向塘组村民陈明先因保管不善，将株洲县国土(2013)个人建房用地准字第23号集体土地建设用地使用证遗失，根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二的规定，现声明该不动产权证作废。

株洲市绿口区绿口自然资源所
2023年4月20日

株洲市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告 [2023]网挂第019、020、021号

经株洲市人民政府批准，株洲市自然资源局决定以网上挂牌方式出让三宗国有建设用地使用权，并委托株洲市公共资源交易中心具体承办。现将有关事项公告如下：

地块编号	土地位置	出让土地面积(平方米)	土地用途	竞买保证金(万元)	挂牌起始价(万元)	增价幅度(万元)	出让年限	规划技术指标
[2023]网挂第019号	国瓷街道办事处石塘村	3460.44	商住用地(商业占比≤10%)	550	1091.42	10	高限40年住宅70年	容积率：≤2.5；建筑密度：≤40%；绿地率：≥30%；建筑限高：≤80M。
[2023]网挂第020号	国瓷街道办事处玉瓷村	20077.57	工业用地	781.02	781.02	10	30年	容积率：≥1.0；建筑密度：≥30%；绿地率：/；建筑限高：/。
[2023]网挂第021号	国瓷街道办事处玉瓷村	21282.19	工业用地	827.88	827.88	10	30年	容积率：≥1.0；建筑密度：≥30%；绿地率：/；建筑限高：/。

土地开发程度：现状土地开发程度。

挂牌价格包括建设用地使用权出让金，不包括交易过程中应缴纳的税、费。

二、中华人民共和国境内外的企业和其他组织、个人(法律法规另有规定的除外)，均可参加申请。

三、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按价高者得的原则确定竞得人。本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易，即通过株洲市公共资源交易中心土地、矿产交易系统进行。通过网上注册、办理数字证书、按要求足额交纳竞买保证金的申请人，可参加网上挂牌交易活动。

四、本次网上挂牌出让的详细资料和要求，见《株洲市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件，有意竞买者可登录株洲市公共资源交易中心网站土地、矿产交易系统(www.zzzjy.cn)查询。[2023]网挂第019、020、021号申请可于2023年4月20日至2023年5月17日，在网上浏览或下载本次挂牌出让文件，并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

五、本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上进行。网上挂牌报名时间：[2023]网挂第019、020、021号均为2023年5月10日8:00起至2023年5月17日17:00止。网上挂牌报价时间：[2023]网挂第019号2023年5月10日8:00起至2023年5月19日9:00止；[2023]网挂第020号2023年5月10日8:00起至2023年5月19日10:00止；[2023]网挂第021号2023年5月10日8:00起至2023年5月11日00:00止。

六、申请人应当在网上挂牌报名截止前登录株洲市公共资源交易中心土地、矿产交易系统，在系统上提交竞买申请并支付竞买保证金。保证金到账截止时间为2023年5月17日17:00。挂牌报价时间截止时，经系统询问，有竞买人表示愿意继续竞价的，系统自动进入网上限时竞价程序，通过竞价确定竞得人。

七、其他需要公告的事项：

1. [2023]网挂第019号

(1) 竞得者应在成交确认书签订之日起10个工作日内签订出让合同。

(2) 土地成交价款由竞得者在出让合同签订之日起一个月内缴纳出让金的50%，半年内缴清余款，逾期未缴部分，根据相关规定，征收违约金。

(3) 由株洲市土地储备中心按现状条件交地，并承担因交地产生的相关法律责任。

(4) 须按株洲市自然资源局出具的《株洲市储备B04-02地块用地性质认定监测图及规划条件》实施。

2. [2023]网挂第020号

(1) 本项目实施“标准地”出让，须按株洲市自然资源局出具的《湖南醴陵经济开发区F08-1地块用地性质认定监测图及规划条件》实施。交地之日起3个月内须开工建设，18个月内须完成全部建设并投产。

(2) 竞得者应在成交确认书签订之日起10个工作日内签订出让合同和工业用地供后监管协议。

(3) 土地成交价款由竞得者在出让合同签订之日起180日内全额缴清，逾期未缴部分，根据相关规定，征收违约金。

(4) 由湖南醴陵经济开发区管委会负责交地，并承担因交地产生的相关法律责任。

(5) 为加强入园产业项目的开发利用管理，竞得者在签订成交确认书的同时，应与湖南醴陵经济开发区管理委员会签订《入园协议》，否则成交无效，所造成的后果由竞得人自行承担。

八、如果在参加本次网上挂牌出让活动的过程中遇到疑难问题，请及时联系，联系电话如下：

网上挂牌出让业务咨询电话：0731-28681395(资源交易科)

系统使用服务咨询电话：0731-28681397(技术信息科)

CA办理咨询电话：0731-28681394(19号窗口湖南CA)、0731-28101305(18窗口翔晨CA)

株洲市自然资源局咨询电话：0731-23220268(自然资源所有者权益股)

株洲市自然资源局
株洲市公共资源交易中心
2023年4月20日